
  

ATA DA 1º REUNIÃO ORDINÁRIA DO (COMDEPIR)  
CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO E PROMOÇÃO DA IGUALDADE RACIAL 

Realizado em 26/03/2026. 

Aos vinte e cinco e seis do mês de abril do ano de dois mil e vinte e seis, às 14h00 em 
primeira chamada, foi realizada a reunião ordinária do Conselho Municipal de 
Desenvolvimento e Promoção da Igualdade Racial (COMDEPIR), no Auditório do CIT, 
localizado à Av. Benedito Isaac Pires, nº 35, 5º andar, Jardim Nomura – Cotia/SP. 
Participaram da reunião os seguintes conselheiros: Solange Ribeiro Aroeira, Vanessa 
Emanuela R. Mendes, Renée de J. P. A. Antonio, Joelito Ferreira de Carvalho,  Oswaldo 
Rosa Júnior, Carla Santos Pires, Jose Milton Cardoso de Moura, João de Jesus Bela Filho, 
Walter Gonçalves Sampaio, Jaqueline Maria da Silva e Luis Sadi Vargas. Ausências 
justificadas e injustificadas: Carlos Eduardo K. Sterphano, Marcelo Toledo, Pedro 
Henrique Jardim, Airton Alexandre, Mauricio Alves dos Santos, Sueli Aparecida Gonzaga 
e Rosangela Rodrigues. Auxiliando os trabalhos da mesa diretora: Vanessa Aparecida. 
Convidado: Mara Ap. Ribeiro Ambrosio, Barbara N. e Marcio Leite. A reunião foi 
conduzida pela Solange Ribeiro Aroeira, a ata foi redigida pela secretária Jaqueline Maria 
da Silva, da Secretaria das Mulheres, Direitos Humanos e Neurodiversidade. 1. 
Verificação de quórum e abertura: obteve quórum, a reunião transcorreu conforme a 
ordem do dia. 2. Informes gerais e ordem do dia: Foi informado que houve alteração no 
nome da pasta, permanecendo as atribuições dentro do mesmo escopo. Comunicou-se 
ainda que o governo assumirá a presidência até novembro, período em que deverá 
ocorrer a eleição para a presidência da sociedade civil referente ao biênio 2026-2028. 
Durante a reunião, foram apresentados alguns projetos e ações desenvolvidas pela 
Secretaria, destacando-se a criação de um fundo destinado às ações do conselho, 
atualmente em tramitação na Câmara Municipal para aprovação e inserido na PPA e 
LDO, com o objetivo de garantir recursos para execução das políticas públicas e projetos 
do conselho. 3. Definição da Mesa Diretora: Na sequência, foi realizada a apresentação 
dos conselheiros presentes. Após esse momento, procedeu-se à composição da mesa 
diretora, ficando definida da seguinte forma: Presidente: Vanessa Emanuela e Vice-
Presidente: Carla Santos Pires já para o 1º Secretário: Osvaldo Rosa Junior e 2º 
Secretário: José Milton Cardoso de Moura. A composição foi aprovada pelos presentes. 
4. Alteração do Regimento Interno: Posteriormente, iniciou-se a discussão da minuta 
do Regimento Interno, com a apresentação de propostas de alteração, inclusão de novas 
secretarias e adequações necessárias para o melhor funcionamento do Conselho. O 
conselheiro Joelito sugeriu a inclusão de uma observação no regimento, com o objetivo 
de explicitar de forma mais clara a participação dos coletivos, a fim de evitar dúvidas 
futuras quanto à sua atuação e representatividade no âmbito do Conselho, e foi 
aprovada essa observação por todos os presentes. Durante as discussões, foi ressaltado 
que houve ampla divulgação dos processos relacionados ao Conselho, bem como que a 
Secretaria realizou convites a diversas entidades para participação, incluindo 
representantes de matrizes africanas e povos indígenas. Destacou-se, ainda, que todos 
os procedimentos foram conduzidos com a devida transparência. Também foi abordada 
a ausência de participação da sociedade civil, sendo esclarecido que houve chamamento 



  

público, ampla divulgação e prorrogação de prazos, porém sem adesão suficiente. 
Diante desse cenário, deliberou-se pela continuidade das atividades do Conselho, a fim 
de evitar prejuízos e garantir o andamento das políticas públicas, ficando prevista a 
realização de novo chamamento público para recomposição da sociedade civil. A 
proposta foi colocada em votação e aprovada pela maioria dos presentes, registrando-
se um voto contrário pelo conselheiro Walter Sampaio.  Ficou definido que as reuniões 
ordinárias ocorrerão mensalmente, na última quinta-feira de cada mês, às 9h, em 
formato online, e as reuniões extraordinárias poderão ser convocadas sempre que 
necessário, podendo ocorrer de forma presencial ou virtual, mediante convocação 
prévia. 5. Grupo de trabalho de políticas públicas: Por fim, deliberou-se pela criação de 
Grupos de Trabalho (GTs) para a organização das atividades do Conselho, conforme 
segue: 5.1 GT de Empregabilidade com Recorte Racial – voltado à articulação com 
empresas e promoção de ações de inclusão e letramento racial no mercado de trabalho. 
5.2 GT de Infraestrutura e Projetos – responsável pela elaboração de projetos técnicos 
e planejamento de necessidades estruturais para o conselho. 5.3 GT de Governança e 
Dados – responsável pelo levantamento, organização e análise de dados e informações 
relevantes, incluindo bases oficiais (como IBGE), a fim de subsidiar a formulação e o 
monitoramento de políticas públicas. 5.4 GT de Eventos e GT de Comunicação e Redes 
Sociais – destinados à organização de eventos institucionais e à gestão da comunicação 
do Conselho.  

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às 15h40, sendo lavrada a presente 
ata, que após lida e aprovada será assinada pelos responsáveis. 

 

 

 
SOLANGE RIBEIRO AROEIRA 

Secretária da Secretaria das Mulheres, 
Direitos Humanos e Neurodiversidade 

 
 
 
 

                                        VANESSA EMANUELA R. MENDES 
                                             Presidente do Comdepir 

  Presidindo os trabalhos 

 

 
 



  

Reunião do Comdepir – 23/03/2026 – Presencial  
 
Iniciada: 14h  
Finalizada: 15:40h  
 
Pautas:  

1- Abertura da reunião (boas vindas e verificação do quórum); 
2- Definição da Mesa Diretora (Apresentação dos interessados, eleição da Presidência e 

demais cargos); 
3- Alteração do Regimento Interno (proposta de inclusão da possibilidade de realização de 

reuniões em formato online, com câmara aberta quando forem votar); 
4- Posse dos Novos Membros Biênio 2024-2026 (leitura e assinatura do termo de posse);  
5- Informes gerais; 
6- Encerramento. 

 
Participantes: estiveram presentes os conselheiros titulares, suplentes e convidados; 
 

1- Solange Ribeiro Aroeira (Secretária – Representante do Governo); 
2- Vanessa Emanuela R. Mendes (Governo); 
3- Renée de J. P. A. Antonio (Sociedade Civil); 
4- Joelito Ferreira de Carvalho (Governo); 
5- Oswaldo Rosa Júnior (Governo); 
6- Carla Santos Pires (Sociedade Civil); 
7- Jose Milton Cardoso de Moura (Sociedade Civil); 
8- João de Jesus Bela Filho (Governo); 
9- Walter Gonçalves Sampaio (Sociedade Civil); 
10- Jaqueline Maria da Silva (Governo); 
11- Luís Sadi Varga (Sociedade Civil); 
12- Vanessa Aparecida (Governo); 
13- Mara Ap. Ribeiro Ambrosio (convidada); 
14- Barbara N. (convidada); 
15- Marcio Leite (convidada). 

 


